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Szinyei Marst István lemondása.
Az általános sajnálkozás leplezhetetlen érze­

tével vettük a fájó hírt, hogy vármegyénknek 
érdemes tőispánja, csaknem egy év előtt be­
nyújtotta állásától leendő {elmentése iránt 
kérvényét s hogy ez a felmentés most, hű szol­
gálatainak elismerése mellett, tényleg be is 
következett.

Mint nem politikai laptól: mi sem áll tőlünk 
távolabb, mint az, hogy ennek az általunk oly 
sajnálatosnak tartott eseménynek politikai hát­
terével foglalkozzunk ; azonban lehetetlen, hogy 
annak köz-, társadalmi- és kulturális életünket 
oly közelről és oly érzékenyen érintő jelentősé­
gét ne említsük.

A múlt év április 10-ikén volt második 
évfordulója annak, hogy a korona bizalma 
Szinyei Verse Istvánt, ősi vármegyénk főispáni 
állására szólította. S egy ho múlva, 1897. május 
1 Tikén, ülte törvényhatóságunk azt a fényes 
beigtatási ünnepet, a mely az abban résztvevők 
érzelmeinek bensőségében és odaadó meleg­
ségében igazán ritkíthatta párját széles az egész 
hazában.

Mélyen bevésődtek szivünkbe a feledhetet­
len beigtatási közgyűlésen mondott, igaz lelke­
sedést lehelő, főispáni beszéd szép szavai s 
közülök különösen azok, a melyekben — a vár­
megye egyik legkiválóbb fiának s mai köz­
életünk egyik legszámottevőbb jelesének, a 
Szinyei Verse Félix képének leleplezésekor 
tartott nagyszerű szónoklatából — azt a pontot 
idézte, hogy: «szabadelvű ember, jó magyar 
hazafi és hű sárosi volt!», — valamint a mikor 
ezekre a megkapóan igaz szavakra vonatkoz­
tatva, így folytatta tovább beszédét: «Midőn 
a mélyen tisztelt vármegyei közönség az atya 
érdemeit fiában jutalmazta meg s annak idején 
alispánjává választott, csak a drága szellem 
intését követtem s annak emléke lebegett o 
előttem azon perezben, midőn ezen örökké 
emlékezetes szavakkal fejeztem ki programmo- 
mat. A megdicsőült szellem őrködött fia fölött, 
mert — büszkén mondhatom — s ez egyedüli 
érdemem, hogy mindenkor szabadelvű ember,

AZ „EPERJESI LAPOK" TÁRCZÁJA.
Londoni apróságok.

írta: dr. AleliZirisz Béla (Folytatás.)

Önkéntesekről csak Angliában lehet beszélni, ott, 
a hol a katonakötelezettség fogalma ösmeretlen. Ott 
igazán pálya a katonai, a melyre az lép, ki arra ked­
vet, hivatást érez, ki a katonai alkalmaztatás feltételeit 
elfogadja. A népesebb utczasarkokon, így pl a Natio- 
nal Galleryt körülvevő vasrácsozaton képes falragaszok 
- melyeken fel vannak tüntetve az összes feltételek — 

hívják, csalogatják az embert a belépésre. Előttük ott 
lézeng néhány altiszt-féle, hogy élőszóval, rábeszéléssel 
is szolgálják e reklám czelját. Kiváncsi érdeklődéssel 
olvasgattam én is a falragaszokat, hisz ezek is becses 
adatokkal járulnak hozzá a nép felfogásának, jellemé­
nek megösmeréséhez, — megszólítottak hát engem is. 
Nagyot nevetve magyaráztam meg nekik, hogy egyelőre 
nincs szándékom az angol hadsereg kötelékébe lépni.

íme egy jellemvonása az angol nemzet kalmár­
szellemének !

A reklám különben egyik legnélkülözhetetlenebb 
életszükséglete az angolnak. Hiába, a mai világban 
<a jó bornak is kell ezégér.; s csakugyan, nagyon 
jól ösmerte az emberi természetet az, ki először jött 
tudatára a reklám nagy fontosságának. Ha London­
ban egyebet se tenne az ember, mint végigsétálva az 
utczákon, tanulmányozná a reklám ezer nemét, az 
emberi leleményesség csodaszerűségét, máris látna ele­
get. Némely háznak falából alig látni valamit, ellepi 
azt a sok hirdetés; a nagyobb forgalmú terek palotái­

jo magyar hazafi és hű sárosi voltam! Meg vagyok 
győződve és hiszem, hogy boldog emlékű édes 
atyám szelleme, kinek képét a kegyelet ezen 
irány megörökítéséül helyezte el e teremben, 
őrködni fog működésem felett most is, midőn 
a sorsnak kiváló kegyelme folytán a főispáni 
székben is örökébe lépek. Ünnepélyesen foga­
dom, hogy egyedüli igyekezetem az leend, hogy 
hű s méltó fia lehessek!»

A mily igaz örömmel emlékezünk vissza 
ma is ezekre a szép beigtatási ünnepségekre, 
a melyek az előző, közszolgálat terén szerzett 
érdemek elismerésének, a társadalmi élet helyes 
irányban terelésére kifejtett komoly törekvés­
nek, az édes hazai kultúra előmozdítása tekin­
tetében tanúsított s minden áldozatot és fárad­
ságot kicsinylő nemes buzgalomnak és foképen 
az igaz értelemben vett törhetlen szabadelvű­
ségnek voltak önként kínálkozó megjutalma- 
zásai : éppen olyan igaz sajnálattal vehetjük 
mostan a lemondásnak és az ennek alapján 
bekövetkezett felmentésnek mélyen lehangoló 
hírét, a mely mindez említett szempontokból 
veszteséget jelent reánk nézve.

Lapunk kitűzött irányánál fogva természetes, 
hogy különösen hangsúlyozandó az a veszteség, 
a melyet az ő állásától való megválása folytán, 
társadalmi és közművelődési érdekeink lesznek 
kénytelenek elszenved,.i.

A társadalmi élet terén nálánál senki se érezte 
jobban Mirabeau ismert mondásának igazságát, 
hogy: «Az ember emberré lenni csak ott kezd, 
a hol a társadalomban elenyészik!» így akart ő, 
daczára kiváló hivatalos állásának és daczára 
őt mások fölé emelő jeles tehetségeinek, a 
társadalomban teljesen elenyészni, hogy igaz 
«ember»-ré legyen a szó legnemesebb értel­
mében. így ajánlotta fel a legkészségesebben 
közreműködését a társadalmi élet élénkítésére, 
helyes irányzására s az azt összetartó kapcsok 
szilárdítására. Valóban: törekvéseinek nemes­
sége, a köz érdekeiért való önfeláldozó buzgalma 
s az ideálokért való határtalan lelkesedése, kap­
csolatban az embertársakkal való érintkezésé­
ben is legmesszebbmenő emberbaráti érzéssel, 
igaz szabadelvűségével és mindenkit lebilincselő

nak homlokzatán pedig óriás betűk merednek ég felé, 
mik változó színű villamos-lámpáikkal az esti közön­
ség méltó bámulatának tárgyai; az omnibuszok nevét, 
számát alig venni észre a sok hirdetéstől, de még az 
omnibusz-jegyek is tele vannak valamely csodaszernek 
leírásával. Az omnibusz-vonalak egyes magántársulatok 
tulajdonai, melyek örökös versenyben állnak egy pás­
sal ; innét van, hogy a menetárak időnként változnak, 
s hogy feltűnő nagy az aránytalanság az egyes vonal­
szakaszok jegyeinek árai között, a mit különben az 
ugyancsak magánkézben lévő vasutakról is elmond­
hatni. A büs-ök kalauzai a hágcsón állva rikácsolják, 
hogy tessék beszállni, csak egy penny a jegynek ára.

A reklámnak és koldulásnak egy sajátos neme az 
is, — a mi érdekes világot vet az angol egyéni sza­
badságra, — hogy akárhol a járdának felét is tele­
rajzolja színes krétarajzaival egy-egy kolduló művész, 
ki ott áll vagy ül remekei mellett s kéri a pennyket, 
mik azonban nem igen hullanak levett kalapjába.

*
Még egy vonását hadd említsem meg az angol 

jellemnek, melyet elsajátíthatnánk tőlük.
Kereskedői szelleme s kötelességéizéke teszi azt 

az illem, a társadalmi élet egyik legelemibb parancs­
szavává, hogy a kapott levélre azonnal válaszoljon Az 
angol nem képzel oly elfoglaltságot, mely őt ebben 
akadályozná. Emlékszem: egv ízben a Deputy Master 

'of Royal Mintnek, a ki meglehetősen előkelő szemé­
lyiség, Írtam, egy-két héttel későbbi napra kérve a 
királyi pénzverde megtekintésének engedélyezését; reg­
gel adtam postára a levelet, délben már kezemben 
volt a válasz, az engedély. S többektől hallottam, hogy 
egyik hibánkul ép levélírói, válaszadási hanyagságun­

páratlan egyéni szeretetreméltóságával: őt tár­
sadalmi életünk tiszta és szilárd összekötő 
kapcsává tették, a melynek egymáshoz fűző, 
összetartó erejét oly jóleső érzéssel éreztük 
magunk körül.

A nemzeti kultúra érdekében való önfel­
áldozó lelkesedése pedig őt közművelődésünk 
szent oltárának leghivatottabb őrévé s ez oltár 
lángjainak leglelkesebb szítójává, élesztőjévé 
avatta, a kinek valóságos lelki gyönyör volt 
mindig az, ha — bármely téren s különösen 
közművelődési egyleteink keretében, —- buzgó 
szolgálatot tehetett és készséges áldozatot hoz­
hatott ennek a szent ügynek, a melyet nálánál 
többre nem becsülhetett senki sem!

Ajtaja és szive tárva volt mindég mindenki 
előtt, a ki a társadalmi- és a közművelődési 
érdekek előmozdításának jelszavával fordult 
hozzája s nem volt egyetlen társulat, sőt egyet­
len magán-egyén sem, a ki — ezeknek az 
ügyeknek a szolgálatában állva — ne tapasz­
talhatta volna az ő legmesszebbmenő érdeklő­
désének, buzgalmának, valamint hathatós támo­
gatásának melegét és erejét!

Tudjuk mi azt jól, hogy mindazok a kiváló 
tulajdonságok s azok a fényes tehetségek és 
érdemek, a melyek annyi tiszteletet követeltek 
számára még azok részéről is, a kik nem voltak 
az általa követett elvek hívei, el kell, hogy 
nyerjék azt a méltó tért, a melyen továbbra 
érvényesülhetnek a város, a vármegye, a haza, 
s az emberiség javára ; és tudjuk azt is jól, hogy 
ő, mint annak a kiváló családnak egyik leg­
jelesebb sarja, a mely Sárosvármegye hazafias és 
szabadelvű haladásának előharezosai közé tar­
tozott szakadatlanul, megmarad örökké e vár­
megye hűségesen szerető, igaz fiának ! S eltávo­
zása felett érezett igaz fájdalmunkat legfeljebb 
csupán ez a jóleső, ez a vigasztaló biztos tudat 
enyhítheti. Ennek a tudatnak hatása alatt, szi­
vünk egész őszinteségével és melegségével biz­
tosíthatjuk a távozót, hogy hivatalos állásától 
való megválása egyet semmi esetre sem jelenthet 
s nem is fog magával hozhatni soha, t. i.: nem 
jelentheti és nem is eredményezheti az iránta 
érezett őszinte tiszteletnek, nagyrabecsülésnek,

kat róvják fel. S igazuk is van, mert eltekintve attól, 
hogy a levél írója iránti tisztelet is gyors feleletadást 
követel tőlünk, a társadalmi érintkezésnek folytonossága, 
az üzleti életnek zavartalan volta is ezen épül fel.

*
Londonban kevés a régi épület; talán emlékezet­

ből is össze tudnám számítani. Ott a Tower, a Thiines 
partján, a gyönyörű Tower Bridge szomszédságában, 
modern paloták, illetve kereskedő-házaktól körülvéve, 
mint egy itt feledett darab középkor, mi egy emlék­
köve a legvéresebb angol tragédiáknak Kegyelettel 
vegyest borzalommal néztem a börtönöket, hol az 
angol történet annyi híres alakja tölté fogságát, kiket 
idehozott saját bűnük, avagy a politikai érdek, — Sir 
Walter Raleighnak, a lefejezett angol tengerésznek s 
felfedezőnek két kis szobáját, melyekben hazája törté­
netét irá meg, Erzsébet királynő, avagy Lord Dudley 
s családja tömlöczét, s a tornyokat, melyekhez IV. 
Eduard kis gyermekei, avagy VI. Henrik, illetve a 
clarencei hg. meggyilkoltatásának szomorú emléke 
tapad, a vár kápolnáját, melyben a lefejezett nagyok, 
kiknek nevei között a Morus Tamásét, a szerencsétlen 
Boleyn Annáét, szomorú sorsában követője Howard 
Katharináét, Lord Somersetét. Essex grófét is olvas­
suk, aluszszák örök álmukat s megilletődve áltatn meg 
udvarán, hol vérpadjuk emelkedett; de leginkább meg- 
illetődtem akkor, midőn a Beauchamp Towerben, a 
szűk börtön kőfalában a felírásokat, kézjegyeket be­
tűztem, melyeket az ide zártak véstek, karczoltak be 
szenvedésük örök emlékére ; a kőbe vésett nekrológok 
között a John Dudleyé ragadja meg leginkább figyel­
münket., ki magának s három testvérének, kik a ha­
talom oly szédítően magas polczáról buktak le, czímerét
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hálának és mindenekfölött: szeretetnek a csök­
kenését vagy nieglazulását'

Ezeknek az érzelmeinknek sokkal mélyebb 
alapjuk van, semhogy azokban változás követ­
kezhetnék be valamikor.

Ott van ezeknek elmulhatatlanul szilárd alap­
juk ama komoly meggyőződésünkben és hatá­
rozott tudatunkban, hogy a főispáni állásában 
eltöltött idő s a Korona legfelsőbb elismerésé­
vel megjutalmazott hű szolgálat is csupán 
megpecsetelése volt annak az ünnepély es foga­
dásnak, a melyet, tiszta szivének annyira nemes 
érzelmeivel, beiktató-beszédenek idézett szép 
szavaiba foglalt! Hű volt magához és Ígéretéhez 
mindig! «Szabadelvű ember, jó magyar hazafi 
és hű sárosi volt» — ez idő alatt is minden 
tettében, minden lépésében szüntelen!

Vármegyénk és városaink.
Törvényhatósági rendkívüli közgyűlés lesz t. hó 

22-ikén d e. a várm. székhazában, a melyen a főispáni 
felmentést közlő belügyminiszteri leirat és a főispán 
búcsúlevele fog tárgyaltatni. +

Zarlat-feloldás. Szokoly és Péchújfalu községek­
ben a sertésvész ragályos betegség miatt elrendelt 
községi-zárlatot feloldották.

*
Zárlat. Sz. kir. Kis-Szeben városban és Janó köz­

ségben az ebállomány között a veszettség, F.-Szvidnik 
községben a sertésállomány között az orbáncz ragá­
lyos betegség megállapíttatván, a nevezett városban, 
illetve községekben, és pedig Kis-Szebenben múlt évi 
deczember hó 23-tól, Janó községben s ezzel kapcso­
latban Radács, Szt.-Imre és Berzenke községekben 1. 
hó 3-tól 40 napi községi- s Felső-Szvidnik községben 
folyó hó 2-tól 14 napi udvarzárlatot rendeltek el az 
említett állatfajokra. *

Ragadós állatbetegségek Sárosvármegyében 1900. 
január 8-ikán. Veszettség ■ sirokai járás: Német-Soóvár 
1 udvar. Sertésorbáncz: makoviczai járás: F.-Szvidnik 
1 udvar. Sertésvész: alsó-tarczai járás: Budamér 1 u., 
Szokoly 12 u, Tapolcsány 5 u.; felső-tarczai járás: 
Péchújfalu 5 u. *

A választók névjegyzékeinek összeállítása. 
Január 1-jén életbeléptek a kúriai bíráskodásról szóló 
törvénynek ama szakaszai, a melyek a képviselő­
választók névjegyzékének összeállításáról, kiigazításáról 
szólnak. Széli Kálmán miniszterelnök, mint belügy­
miniszter, ez alkalomból a vármegyék és városok 
központi választmányaihoz körrendeletét intézett, a 
mely kiemeli a választói névjegyzék nagy fontosságát 
s utasítja az összeíró küldöttségeket, hogy a törvény 
minden betűjét szigorúan betartsák s annak szellemében 
járjanak el. Az eredményt kellő időben úgy kell köz­
tudomásra hozni, hogy bármily okból kimaradt válasz­
tók. jogaik megóvásáról gondoskodhassanak. A rende­
let a legrészletesebb utasítást adja az eljárásra, pontosan 
megállapítja határidőket. Ez a rendelet annál hűvö­
sebb, mert a választókat ebben az évben teljesen 
újból fogják összeirni, s az új összeírás alapján készült 
névjegyzékek a tulajdonképeni állandó névjegyzéknek 
alapját vetik meg ; a föladó-minimumnak állandó 
jellegű megállapítása is ebben az évben történik.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A Kör vezértisztviselőiből s szakválasztmányi elnö­

keiből és jegyzőiből alakult értekezletet január léikén 
tartották meg és azon megállapították a Kör költség­
előirányzat-tervezetét az 1900-ik évre.

*

karczolta ide a fogság lelket tépő hosszú órái alatt. 
A közép-vár, a majdnem 900 éves White Tower, a 
a világ leggazdagabb fegyvergyűjteményeinek egyikét, 
míg a Wakefield Tower az angol koronázási ékszere­
ket őrzi hatalmas falai között.

Régi épület még a Westminster Abbey temploma 
a közeli Westininster-iskolával, s szemben az ódon 
Westminster Ha'il-lal, melyek szintén az angol történet 
nem egy fontos mozzanatát juttatják emlékezetünkbe, 
továbbá a St. Johns Gate, mely egy régen elpusztult 
johannita-rendház fenmaradt kapuja, a Guildhall, vagyis 
a városháza, melynek famennyezetes nagy termében, 
a Lord Mayor megválasztatását követő ebéden tartja 
évenkint, nov. 9-ikén, a politikai helyzet jellemzése 
végett nagy érdeklődéssel várt beszédét a prermier- 
miniszter. s melynek földszinti helyiségeiben a város 
múltját a vonatkozó régiségek gazdag gyűjteménye lát­
ható ; s talán még régibb és még érdekesebb a négy 
»Juns of Court» a «Temple Church-csel, melyek haj­
dan a templariusok lovagrendjének tulajdonai voltak, 
ma a jogászvilágéi. Egész kis városrész, melynek ka­
szárnyaszerű nagy épületeiben tartja irodáit a város 
minden ügyvéde, melyben impozáns külsejükkel ma­
gukra vonják figyelmünket a jog', testületek középületei, 
könyvtárai s ünnepélyességek tartására szánt termei, 
s melynek kertjében ápolták volt hajdan a Jorki és 
Lankasteri házak fehér és veres rózsáit. A «Crosby 
Hall»-on ez érdekes és szép góth házon kívül, mely 
most vendéglőt tart királyi ünnepélyességekhez szokott 
termeiben még csak a «High Holborn»-on lévő nehány 
favázas, kiugró emeletű házat említem meg London 
csekély számú régi épületei közül, melyeknek egyiké­
ben az «Élveszett paradicsom» halhatatlan költője, 
Milton, lakott. (Folyt, köv.)

A Kör igazgató-választmánya január 5-ikén tar­
totta ülését Ghillany József kir. tanácsos, népneve­
lési szakválasztmányi elnök elnöklete alatt. A gyűlés 
köszönettel vette dr. Berzeviczy Albert v. b. t. tan, 
védnöknek újabb szívességét, a melylyel a könyvtár 
számára «Itália» ez. művének egy német nyelvű pél­
dányát is megküldeni kegyeskedett; hasonlóan Maders- 
paehné Fadgyas Etelka figyelmét, a melyet művének 
megküldése által tanúsított. Hálás köszönetét mondott 
boldogult özv. Kuzmik Sámnelné örököseinek azért, 
ho>’V a Kör könyvtárát becses adományaikkal gazda­
gítani kegyeskedtek Lelkesedéssel vették tudomásul 
a Székesfehérvári Vörösmarty-kör felhívását \ orös- 
marty születése századik év fordulójának megünneplése, 
illetve a rendezendő ünnepélyen való részvétel tárgyá­
ban s köszönetét fejezvén ki a meghívásban megnyilat­
kozott megtisztelő figyelemért, lelkesedéssel kimondotta 
az igazgató-válásztmány, hogy Vörösmarty születésének 
¡00, évfordulóját 19>>0. decz. l én, nagyobbszabású emlék- 
iinnepélylyel fogja megütni. Az egyes szakválasztmá­
nyok jelentései kerülvén szőnyegre, a gyűlés örömmel 
vett tudomást arról az élénk és nagy buzgalmat bizo­
nyító működésről, a melyet ezeknek élete és tevékeny­
sége felmutat. Többek között a magyar-irodalmi szak­
választmány javaslatára meghatározta a megrendelendő 
lapok és folyóiratok jegyzékét s elhatározta, hogy 
1900-ra három pályakérdést fog kitűzni, és pedig:
1. Egy ismeretterjesztő felolvasásra, 100 koronában;
2. egy Vörösmarty-költészetéről szóló műre 100 koro 
nában és 3. Egy Vörösmartyt dicsőítő ódára 50 koro­
nában. A pályázati felhívás szövegezésével a gyűlés a 
magyar-irod. szakválasztmányt, közzétételével pedig tit­
kárt bízta meg. Megállapítván, hogy a két utóbbi mű 
a tartandó Vörösmarty-ünn-p fényét és sikerét lesz 
hivatva előmozdítani, helyeslő tudomásul vette a fel­
olvasások megállapított határnapjait. A zene- és képző­
művészeti szakválasztmány jelentését az eddig megtar­
tott hétfői társalgási órák felől nagy örömmel vette 
tudomásul; ugyanígy helyesléssel vett tudomást a 
rendezendő esték felől A szinészeti szakválasztmány 
jelentését az időközben megtartott két műkedvelői 
szinelőadás felől, szintén nagy elismeréssel és öröm­
mel fogadta s hálás köszönetét mondott mindazoknak, 
a kiknek a sikerben bármily részük is volt. Helyeslés­
sel fogadta a Kyss G -féle előadás tisztajövedelmének 
gyümölcsözőleg történt elhelyezését s megbízta a Kör 
titkárát s a szinészeti szakválaszt, elnökét azzal hogy 
a Kyss G. családjának tagjaival s a város polgármes­
terével egyetértőleg intézkedjék a síremléknek meg­
rendeléséről és felállíttatásáról. Megállapította a költség­
előirányzat végleges tervét s azt a közgyűlés elé ter­
jeszteni határozta Ezzel kapcsolatban kimondotta azt, 
hogy a vármegyei általános népnevelő-egyesülethez 
200 koronát fog áttenni azzal, hogy a fővárosi Tanítók 
Házában létesített «B erzeviczy-szoba*, valamint a maj­
dan Eperjesen felállítandó s szintén Berzeviczy Albert 
nevéhez fűzendő Tanítók Háza javára tett alapítvá­
nyuk részleges törlesztésére fordítsák. A gyűlés végül 
a közgyűlés idejét január :>.X lkán d. e. 11 órára tűzte 
ki, ha ez az ig.-vál. gyűlésen jelen nem lévő elnök körül­
ményeivel is összhangzásban fog állani.

*
A magyar-irodalmi szakválasztmány január hó 

10-ikén tartott felolvasó-estéjén szép számú, tőként 
hölgyközönség vett részt. Először Ételek Aladár jelent 
meg az emelvényen s Arany János <Katalin»-jából 
adott elő egy magkapóan szép részletet. A szép tehet­
ségű szavaló ezúttal is mély érzéssel s értelemmel ol­
dotta meg feladatát, helyenként teljesen magával ra­
gadva hallgatóságát Nem kereste a hatást s épen 
azért általános tetszést és elismerést aratott, mely élénk 
tapsokban nyilvánult A szavalat után dr. Szlávik 
.Mátyás theol. dékán ült a felolvasó-asztalhoz s Díváid 
Kornél-nak., városunk ismert nevű szülöttének, a jeles 
írónak: «Eperjesi élet a XVII. században» ez. tanul­
mányát olvasta fel. Díváid Kornél, ki Tarczai György 
írói neve alatt már évek óta gyönyörködteti szép tár­
ozóival az egész ország művelt olvasóközönségét, kiváló 
szakember különösen a történelemben s a renaissance- 
korbeli építőművészet ismeretében. Felolvasott munká­
jában úgyszólván valamennyi irányban érvényesült fé­
nyes tehetsége s nagy tudása, történelmi, részletes 
ismereteinek bősége méltó feltűnést keltett. Az ismert 
ahhozértéssel eszközölt felolvasás nem is tévesztette el 
hatását, jóllehet a közönség nagy része városunk tizen­
hetedik századbeli társadalmi életének feltüntetését várta, 
minek oka az volt, hogy a felolvasott mű a lapunk 
múlt számában közölt műsorban ilyen tárgyúnak volt 
jelezve A közönség lelkesen tapsolt a kitűnő s tudós 
írónak; nekünk pedig örömünkre fog szolgálni, hogy 
szerző engedelméből a felolvasott szép munkát tárcza- 
rovatunkban legközelebb közölhetjük.

*
Társalgó-órája volt a Körnek január hó 8-ikán, 

mely alkalommal az olvasó- és zeneteremben ismét 
szép számú közönség gyűlt egybe. Ezúttal is szívesen 
mutatták be ügyes műkedvelőink zeneismereteiket, ha­
ladásukat s több szép szavalat is hozzájárult a tanítva 
mulattató szórakozáshoz. A társalgó-órák minden hét 
hétfőjén a rendes időben ezentúl is megtartatnak.

*
A héthársi vidéki-választmány 1900. évi január hó 

24-ikén, szerdán, d. e. 10 órakor Héthárson, a vasúti 
állomás várótermében közgyűlést tart, melynek tárgy­
sorozata a következő: 1. Az utolsó közgyűlés s az azt 
követő díszgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hi­
telesítése kapcsán jegyzői jelentés. 2. A választmány 
vagyonáról szóló pénztárosi jelentés. 3. Az igazgató­
választmánynak a jutalmazásra vonatkozó előterjesztése. 
4. A roskoványi honvédemlék megújításáról szóló szám­

adások beterjesztése. 5. Esetleges indítványok. — A köz­
gyűlés után tartandó közös ebéden résztvenni kívánók­
nak okvetlenül előzetesen kell jelentkezniük Krajczer 
Endre v. pénztárosnál Héthárson

*
A zene és képzőművészeti szakválasztmány 

1900. január hó 17-iki házi-estéjének műsora:
1. Litoff H. Nyitány «Maximilian Robespierre» ez. 

szomorújátékhoz. Előadja: Kohout I.ipót karmester úr 
vezetése alatt a cs. és kir. 67. sz. gyalogezred zenekara.

2. Mendelssohn:« A madarak búcsúja», ének-kettős.
Éneklik : Kovalszky Margit és Balázsy Margit 
úrhölgyek, Álatild úrhölgy zongorakisérete
mellett.

3. Bocherim: < Menuette»: Előadja: Kohout Lápot
karmester úr vezetése alatt a cs. és kir. 67-ik sz. 
gyalogezred zenekara.

4. Mendelssohn: Scherzo a Cappriccio»;
b., Zimay L.: Rhapsodia magyar népdalok felett. 
Zongorán játsza: Beér Ferencz úr.

5. Mozart: Quartetto 11.; Andante; Menuetto. Elő­
adják: 1. hegedűn, II. hegedűn, violán és gordon­
kán: ifj. Láng Mihály, Eger Jenő, Baku Róbert 
és Kállai Ede urak.

Kezdete esti 6 órakor.
*

Az Eperjesi Széchenyi-kör illetékes szakválaszt­
mányai a Kör házi-estéinek sorozatát a köretkezők- 
ben állapították meg :

1900. január 24-ikén
< « 31. «
« február 7. «
« « 14. «
« < 21. «
« márczius 1. «
< « 7. «
« « 14. «
« « 21. «
« < 28. «

Felolvasás, 
Zeneeste.
Felolvasás.
Zeneeste.
Felolvasás.
Zeneeste.
Felolvasás.
Zeneeste.
Felolvasás.
Zeneeste.

HÍREK.
* Szinyei Merse István lemondása. A Budapesti 

Közlöny január 6-iki száma a következő legfelső kéz­
iratot közli:

A belügyminisztérium ideiglenes vezetésével meg­
bízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére Szinyei 
Merse István, Sárosvármegye főispánját ezen állásától, 
hű szolgálatainak elismerése mellett, saját kérelmére 
felmentem.

Kelt Bécsben, 1899. évi deczember hó 29-ikén. 
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Széli Kálmán, s. k.
Szinyei Merse István lemondásának, illetve főispáni 

állásától való felmentésének híre városszerte általános, 
mély lehangoltságot keltett.

Lapunk más helyén foglalkozunk részletesebben 
azzal a sajnálatos ténynyel, a mely az itt közlött leg­
felsőbb kéziratban jutott mindnyájunk tudomására, 
azzal t. i., hogy vármegyénk általában szeretett és 
becsült, érdemes főispánja, állásától megvált. Ennek 
a ténynek közlése alkalmával némely fővárosi lap azzal 
tetszelgett magának, hogy ahhoz alaptalan és légből 
kapott megjegyzéseket fűzött. Mi már más helyen is 
említettük azt, hogy a kérdésnek politikai szempont­
ból való megvilágítása feladatunkat nem képezheti. 
Azt azonban biztos forrásból tudjuk, hogy a távozó 
főispán saját szabad elhatározását követve, kérelmezte 
állásától leendő felmentését s mikor, közbejött körül­
mények folytán, ebben az ügyben a döntés hosszabb 
idő múltán se következett, azt maga szorgalmazta 
első sorban. Azt is tudjuk, hogy főispánunknak felmen 
tése nem jelenti és nem is jelentheti semmiképen a 
kormány benne helyezett bizalmának megrendülését. 
Ezt nemcsak a felmentést tartalmazó legfelsőbb kézirat­
ban foglalt meleg királyi elismerés és a hűséges szol­
gálatoknak felemlítése bizonyítja, hanem bizonyítja az 
a köztudomású tény is, hogy a felmentését kérő főispán 
egyik felsővidéki vármegye főispáni állásával lett mind­
járt felmentésének kérésekor megkínálva s az, hogy ez 
a terv valóra nem vált: tisztán az ő elhatározásától 
függött. Örvendetes értesülésünk szerint a felmentett 
főispán továbbra is vármegyénk székvárosának marad 
lakója s ezután is buzgó részt fog venni a köz- és 
társadalmi élet ügyeinek vezetésében és intézésében. 
Hír szerint a főispáni állás betöltése csak hosszabb idő 
múlva fog bekövetkezni s a vármegye kormányzatának 
ideiglenes vezetésével az alispán lett megbízva.

* Gör.-kath. egyházmegyei hír. Szakmáry Antal 
hasznos-olsó-hutai áll. tanító szlovinkai rendes kántor­
tanítóul kineveztetett,

* Új kanonok. Ö Felsége a király Fodor Sándor 
szepesii esperes-plébánost a kassai egyházmegyei mester - 
kanonokságra kinevezte.

* Kinevezés. Az igazságügyminiszter Fuhrmann 
Andor budapesti kir. törvényszéki aljegyzőt a buda­
pesti kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

* Joggyakornoki kinevezések. Krayzell Miklós, 
Lillán Jenő s Menesdorfer Bertalan végzett joghallgató­
kat a kassai kir. ítélőtábla elnöke díjtalan joggyakorno­
kokká nevezte ki.

* Jótékonyság. A Sárosvármegyei Jótékony 
Nőegyletnek, szívnemességéről általában ismert nagy­
érdemű védője: Dessewffy Marianna grófnő az újév 
alkalmából 200 koronát küldött az egylet, elnökségé­
hez, hogy azt az egyleti czélokra használják fel. Az 
önmagát dicsérő nemes cselekedetért az egylet elnök 
sége meleg köszönetét mondott.
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r /°S gyasz,erle ~ m,nt részvéttel értesülünk - 
7 ogel llela takarékpénztári tisztviselőt es nejét. Január 
4-iken hunyt el Késmárkon Vogel Béláné nagyanyja : 
™ Karoly,u született Schwartner Maria, január 
3-i^en pedig Zimonyban Vogel Béla édesatyja: Vogel 
j ozsej. ö
y Mint részvéttel értesülünk, Lügner

3 vadász-zá->zlóa!jnak nyugd cs. és kir. 
i'cvv > na*ya’ a katonai érdemkeresztnek tulajdonosa, 
1900 január 6-ikán d. u 5 órakor életének 60-ik evé­
ben hosszú szenvedés után Bártfán elhúnyt. Temetése 
január 8-ikán d. u. 3 órakor az ottani ág. h ev. temető­
ben ment végbe. Halálát nagyszámú családja s rokon­
sága gyászoljak

* Halálozás. Részvéttel vettük a következő gyász­
jelentest: «Alulírottak úgy a maguk, mint számos 
rokonaik nevében is mély fájdalomtól megtört szívvel 
tudatják forrón szeretett felejthetetlen legjobb és leg­
nemesebb anyjuk, anyósa, nagyanyjuk, dédanyjuk, 
1 í.tve nővérének : özv. Mitskó József né szül. L. 
Wittenberger Anna úrnőnek f. évi január 10-ikén esti 

1 28 órakor élete 77-ik évében, fájdalmas szenvedés 
után történt gyászos elúunytát. A drága halottnak 
hült tetemei f. hó 12-ikén délután i/24 órakor fognak, 
az ág. h. ev. egyház szert, szerint, a Konstantin-utcza 
8. sz. házból örök nyugalomra tétetni Eperjes, 1900 
január 10. Nyugodjék békében! Özv. Linkesch Samuné 
szül. Mitskó Hermin, Holénia Gyuláné szül. Mitskó 
Lujza, mint gyermekek Özv. Marcsek Jánosné szül. 
L. \\ ittenberger Karolin, mint testvér, ld. Holénia 
Gyula, mint vő. Holénia Mariska és férje Albert 
József, Holénia József és neje Díváid Mariska, dr. 
Holénia Gyula, Holénia Lajos, mint unokák. Holénia 
Béla és neje Jónás Ellinor, özv Guthy Jenöné szül. 
Holénia Anna, Holénia Irén, Holénia Erzsi és férje 
Zapotoczky Igor C, Holénia László, mint unokák. 
Albert Aranka, Guthy Marianna, ifj. Holénia Józsi és 
Zapotoczky Miklós, mint dédunokák.»

*„ áthelyezések. Wiirsching Frigyes soóvári m. 
kir. tőerdész Orsovára, Lippner Ferencz soóvári főbánya- 
hiv atali számtiszt pedig hasonló minőségben Zalathnára 
helyeztetett át. Mindketten igen buzgó tagjai voltak 
a Soóvári Társasegyletnek és igen kedvelt alakjai a 
soóvári művelt társadalomnak.

* Frenyó Lajos kollég. főgyimn. vallástanár be­
cses tanulmánya jelent meg a napokban nyomtatásban. 
A könyv czíme. «A középiskolai ifjúság istentiszteletei 
és lelkigondozása». Előadatott az 1<S99. évi julius hó 
3-ikán Budapesten tartott első ev. vallástanári értekez­
leten. A jeles képzettségű szerző szakkörökben általános 
elismerést keltett munkáját Zelenka Pál tiszakerületi 
ág. hitv. evang. püspöknek, mint a vallásos nevelés 
Őszinte barátjának, mely tisztelete jeléül ajánlotta.

* Uj tanár kezdte meg működését a most kezdődő 
évharmaddal a koll. főgimnáziumban. HenschBéla volt 
helyettes-tanár helyére ugyanis dr. Wallentinyi Samu 
okleveles tanárt választotta meg legutóbb a kollégiumi 
kormányzó-hatóság rendes tanárrá, ki eddig — tanul­
mányainak befejezése után — a budapesti Eötvös- 
kollégiumban s a gyakorló-gimnáziumban működött. 
A kiváló képzettségű tanár nyeresége az intézetnek 
s már eddig is kifejtett szépirodalmi tevékenysége 
bizonyára alkalmas talajra fog találni városunkban.

* Divald Kornélt, városunk szülöttjét és ismert 
nevű fővárosi írót, mint értesültünk, az a kitüntetés 
érte, hogy a Zsilinszky Mihály vallás- és közoktatás­
ügyi államtitkár elnöklete alatt nagyobbára egyetemi 
tanárokból összeült bizottság által a megírandó magyar 
művelődéstörténet számára a renaissance-kori felvidéki 
magyar építészetének megírásával bízatott meg. A minap 
megtartott felolvasása is igazolja, hogy e téren érdemes 
szakférfit ért a kitüntetés, kinek larczai György írói 
neve alatt a fővárosi sajtóban közölt műtörténeti tár­
ozóiban lapunk sok olvasója gyönyörködhetett.

* Az Eperjesi Kuglizó-társaskör január 20-ikán 
a Mayer-féle vendéglőben közvacsorát rendez. Az elnök­
ség ez úton is fölhívja a tagokat, hogy azon a köz­
vacsorán minnél nagyobb számmal megjelenni szíve­
sek legyenek.

* Színházi műsor. Kedden, január 16-ikán meg­
nyitó-előadásul, itt először: «Mozgó  fényképek*, Blumen- 
thal és Kaldeburg zajos sikerű vígjátéka — Szerdán, 
január 17-ikén, az operetté-személyzet bemutatójául: 
' Suhancz*, Konti József nagysikerű operetteje. — 
Csütörtökön, január 18-ikán, itt először: «Becsületbíró*, 
Bosnyák Zoltán pályadíjnyertes nagyhatású színműve. 
— Pénteken, január 19 ikén: «Gyurkovics lányok*, 
Herczegh Ferencz kedvelt vígjátéka. — Szombaton, 
január 20-ikán, itt először: •.Sulamith*, szenzácziós 
sikerű keleti opera. — Vasárnap, január 21-ikén : ’■■ Éjjel 
az erdőn*, Rákosi Jenő kedvelt énekes népszínműve.

* Színész-házasság. Burányi Ferencz, a Kiss-féle 
színtársulat tenoristája, nőül vette Lőcsén Kovács Lenkét, 
a társulat naiváját.

* Kyss Géza síremlékére. Parchetich Ottó szá­
zados, Palinból, Zala vár megyéből 12 koronát küldött, 
azzal a kéréssel, hogy ezt az összeget a «Kyss Géza 
síremlékére rendezett és deczember hó 27-ikén nagy 
sikerrel végbement műkedvelői előadás felülfizetései- 
hez csatolják. A beküldött összeget a Kör titkára 
tényleg az e czélra tőkésített összeghez csatolta s a 
nemes adakozónak köszönő-levelet küldött.

* Az eperjesi ev. kollégiumi theológia hallgatói, 
mint a belmissziói egyesület tagjai, tanáraik vezetése 
mellett január 13 ikán Kassára tanulmányi kirándulást 
tettek, a hol is az ev. népiskola dísztermében előadá­
sokkal, szavalatokkal és énekléssel gyönyörködtették 
a közönséget.

* Az Eperjesi Vadásztársulat az utolsó hajtó­
vadászat alkalmából, a vadászati idény befejezéséül, jan. 
28-ikán a Mayer-féle vendéglőben társas-közvacsorát 
rendez.

♦ Eperjes építkezése. Új építkezés. Az elmúlt 
1899. évben városunkban 16 kőfalú téglaház, 8 istálló, 
7 ól, 19 pincze, 6 pajta, 13 faraktár, 27 konyha, 
22 kamata. 6 veranda, 13 folyosó, 2 üvegház, 7 mű­
hely, 1 fatelep, 2 sajtgyár, 1 jégverem stb. épült Toldalék­
építkezés volt: 18 kőfalú ház, 5 istálló, 6 ól, 5 pajta, 
15 pincze, 20 kamara, 24 konyha, 12 árnyékszék, 
12 peczegödör, 6 folyosó, 1 üvegház, 2 bolti-kirakat, 
1 iskola, 3 műhely.

A vasutasok ünnepe. A kassai vasútállomás 
altisztjei szép meglepetésben részesítették Balpataky 
Zsigmond, köztiszteletben álló állomási főnöküket, 
midőn neki az újév alkalmából, a Podleszny-féle mű­
teremből kikerült remek kivitelű életnagyságú színes 
arczképét nyújtották át. A testületileg megjelent altiszti 
kar szónoka Libertiny Gyula v. raktárnok volt, ki ügyes 
beszédben biztosította az ünnepelt főnököt alantasainak 
őszinte szeretetéről és meleg ragaszkodásáról

* Gazdasági munkások kitüntetése. Lőcsei tudó­
sítónk iija A földmívélési miniszter a hosszabb időt 
becsületes és hű szolgálatban egy helyen töltött gazda­
sági cseledek és munkások jutalmazására pénzbeli 
jutalmakat és elismerő-okleveleket tűzött ki Szepes- 
megyeben öt ilyen munkás részesült ezen méltó kitün­
tetésben, s egyén uki.it 25 frt pénzbeli jutalmat és 
e isméi ő-okleve.et kaptak. A jutalmak kézbesítése január 
- ikán a cseled- es munkásnép részvételével ünnepies 
módón ment végbe.

Búcsú-ebéd. Abból az alkalomból, hogy Ö Fels ge 
a király, az igaz.-,agügyminiszter javaslatára, I geza 
Díván eperjesi kir tői vényszéki bírót kir. íté’otáblai 
bírói ranggal és jelleggel a lőcsei kir. törvényszékhez 
helyezte át, fényes bankettet rendezett a távozó jeles 
jogász, bíró és barát tiszteletére az eperjesi kir. törvény- 
szék bírói és ügyészi kara. Alig esett a magas intéző 
körök figyelme érdemesebb férfiúra Legeza Istvánnál, 
kmek ez előkelő rang elnyerésében hangyaszorgalma 
s szak képzettsége voltak egyedüli protektorai. Az őt 
ért kitüntetés őszinte örömmel töltheti el mindazokat, 
a kik a bírói pálya göröngyös utain haladva, a minden­
ható protekezió sűrű s az er< lem ritka jelenségeit ismerik. 
E fölött érzett igaz, benső örömüknek adtak külsőleg 
is kifejezést a kitüntetett férfiú pályatársai s baiátai, 
a kik e hó 7-ikén, a Berger-féle nagyvendéglőben, a 
tiszteletére rendezett búcsúlakomához egybesereglettek. 
A méltó jutalom fölött érzett jóleső örömtől áthatva, 
szólaltak tel egymásután az ünnepelt őszinte tisztelői, 
1 alugyay Gusztáv kir. törvényszéki elnök fenkölt szár- 
nyalású beszéde után, melyre a kitüntetett meleg han­
gon, mélyen megindulva válaszolt .... Kiemelkedő 
momentuma volt a szép ünnepély lefolyásának Palugyay 
Gusztáv kir. törvényszéki elnöknek azon propozicziója, 
hogy Berczelly Jenő kir. ítélőtáblái elnöknek, mint a ki 
mindenre kiterjedő figyelme által az érdemes férfiú 
kitüntetéséhez sokban hozzájárult, a társaság ezen 
alkalomból tiszteletének táviratilag adjon kifejezést; 
mely indítványa frenetikus éljenzéssel fogadtatván, 
nyomban meg is valósíttatott. Az elhangzott sok szép 
beszéd közül különösen is felemlítendő dr. Grynaeus 
Gézának, a kir. ügyészség vezetőjének, a jegyzői karra 
taitott, az idealizmusról fejtegetett lelkes dikeziója, 
melyre a jegyzői kar nevében dr. Stessel Szilárd al­
jegyző válaszolván, poharát viszont Grynaeusra, mint az 
új bűnvádi nerrendtartás által teremtett küzdőtér egyik 
hivatott vezérére emelte. Megkapóan szép beszédet mon­
dott L hlarik Mátyás törvényszéki bíró az ünnepekre, 
a ki könnyezve mondott pohárköszöntőjét barátaira 
tartotta. Igen érzékeny jelenet volt, midőn a tanítvány 
Gombos József aljegyző, mesterétől, az ünnepektől, a 
kihez eddigi működésének java része fűzte, meleg I 
szavakban, tormás beszédben elbúcsúzott — Emelke- | 
dett hangulatban, vidám baráti pohárcsengés, Alexinek 
kitűnő zenéje mellett késő estig maradt együtt a társaság, 
melynek úgy mint bíró, úgy mint barát, felejthetetlen 
tagja marad — Legeza.

Felolvasások a lentermelésröl. Fiiredy Lajos 
gazdasági vándor-szaktanár, a múlt évi szegedi orsz. 
kiállítás len- és kendertermelési csoport-biztosa, várme­
gyénk területén az alábbi napokon a lentermelésről 
népszet ű felolvasásokat tartott, illetve ilyeneket tartani 
fog: Január 7-ikén Fricsen, 8-ikán Szinyén, 9-ikén 
Lemesen, 13-ikán Szedliczén, 14 ikén d u. 3 órakor 
Soóvári, 15-ikén d. u 3 órakor Berzeviczén, 16-ikán 
d. u. 3 órakor Szt.-Kereszten, 17-ikén d. u 2 órakor 
Berzeviczén, 18-ikán d. e. 10 órakor Fintán, 19-ikén 
d. e. 9 órakor Szt.-Péteren. Ebből az alkalomból, hivat­
kozással lapunk legutóbbi számának czikkére, Fiiredy 
Lajos levelet intézett a szerkesztőséghez, melyben 
többi között a következőket írja: „ Tisztelt Szerkesztő 
úr.' Becses lapjának f. é. 1. számában egy hosszabb 
czikk jelent meg a «Kivándorlás»-ról, melynek adatai 
elszomorítók és a czikk oda konkludál, hogy adjunk 
a népnek őstermelésébe olyan kultúrnövényt, a mely 
a gazdának is szép hasznot biztosít és a mely egyút­
tal gyáripart is involvál. Engedje meg, hogy a czikk 
nek e részét magamra nézve provokálónak tartva, rög­
tön kiléphessek a porondra. Vájjon melyik tehát ez 
a fentérintett növény ? Nem más, mint az eddig elhanya­
golt hamúpipőke, a mostoha-gyermek, tudniillik a fonál­
növények királya: a len, a melynek kultúrája Sáros­
vármegyében nagyon ismeretes, de a mely a pamut 
versenye következtében erősen háttérbe szorult, mert 
eddigelé nem volt sehol sem értékesíthető, úgy, hogy 
a nép csak annyit termelt belőle, a mennyi éppen 
elég volt házi szükségleteire; azt azután more patrio 
kiáztatta, tilolta, fonta-szőtte, a miből azonban a köz­
jóiét nem igen emelkedett. Másképen van ez most 
már Németországban, a melynek példáját újabban a 
mi földmívelési kormányunk is követi; a mennyiben 
jövő tavaszszal, állami segélylyel, fel fog állíttatni Szepes- 
Olasziban (Sárosvárrnegye közvetlen szomszédságában) 
egy len-bevaltó intézet, a melynél a földmívelő gazda-

közönség értékesítheti a megtermett len szárított szal­
máját (mag nélkül) a koró átlagos hosszaságához ké­
pest 2 frt 50 kr., 4 írt 50 krért métermázsánkint, úgy, 
hogy ha a termény jókor letakaríttatik (a mi lehetsé­
ges, mert a kormány által nagyban vásárolt és a ter­
melni óhajtók közt mázsánkint 15 írtjával kiosztandó 
eredeti oroszországi vetőmag a téli fagyok elmúltával 
azonnal elvethető, úgy, hogy a nagy aratás előtt le is 
takarítható), akkor nemcsak hogy a termelő abból 
kapja az első pénzt (a mennyiben u. i a gyár a ter­
ményt rögtön kifizeti), hanem egyúttal az is fenmarad 
mint megdönthetetlen igazság, hogy a len, nagyon 
kényes (jóformán kerti veteményszámba menő) növény 
lévén, nagyon intenzív kultúrát követel és tehát még 
a kiáztatás stb. ipari kidolgozáson kívül már magá­
nál a termelésnél is meglehetősen sok munkás-kezet 
igényel; és hogy ha Sárosban egy pár nagybirtokos 
komolyan hozzáfogna e termelési ághoz (a mi nem 
lehetetlenség, mert hiszen Komáromvármegyében az 
első magyar len-kikészítő gyár számára már uradalmak 
termelik a lent 50—100 holdas parczellákon) és előre 
szerződnék a néppel e növény megmunkálására nézve 
még télen át, úgy meg vagyok győződve, hogy a 
kivándorlás, ha nem is szűnnek meg rögtön és egy­
szerre, de lehetne azt fokozatosan szükebb határok 
közé szorítani. Stb“

Szeszfőzői tanfolyam Kassán. A kassai m kir. 
gazdasági tanintézeten tíz hétre terjedő szeszfőzői tan- 

i folyam rendeztetik s 1900. február 1-jén veszi kezdetét 
i és április 15-ikéig tart. A tanfolyam czélja mezőgazda- 
I sági szeszgyárak részére szeszfőzőket gyakorlatilag és 

< Iméletileg kiképezni. A tanfolyamon részt vehet az, 
a ki okmányokkal beigazolni képes, hogy valamely 
szeszgyárban már huzamosabb ideig alkalmazva volt, 
a magyar nyelvben járatos, írni, olvasni és számolni 
tud és ezt bizonyítványokkal, esetleg felvételi vizsgával 
igazolni képes Felvétetnek továbbá a tanfolyamra a 
m. kit gazdasági akadémia, a m. kir. gazdasági tan­
intézetek végzett hallgatói és a m kir. földmíves iskolák 
végzett tanulói. A tanfolyamra legfeljebb 15 (tizenöt) 
jelentkező vehető fel és előnyben részesülnek azok, a 
kik gépkezelői szakvizsgát is tettek.

* Az áruforgalmi statisztikai nyilatkozatok meg­
változtatása. Az árúforgalmi adatszolgáltatást újonnan 
szabályozó 86,642—1899. számú kereskedelemügyi m. 
kir. miniszteri rendelet értelmében 1900. évi január 
hó 1-jótól kezdve a külföldtől érkezett és oda föl­
adott árúk statisztikai bevallásához új árúnyilatkozat 
nyomtatványokat kell használni. Ennek folytán az 
eddig használatban volt régi 1O filléres árúnyilatkozati 
üt lapok fenti naptól kezdve a közforgalomból kivona- 
nak A felek birtokában lévő Er 1900. január hó 
tjével érvénytelenné vált eme pénzértékü árúnyilat­
kozati űrlapokat a kassa-oderbergi vasút es annak 
ütemben levő h. é. vasutak minden gyors- és teherárú 
pénztára legkésőbben 1900. évi január hó 31-ikéig 
darabonkint 10 fillér értékben készpénzben visszaváltja. 
1900. január hó 31-ike után a szóban levő árúnyilat­
kozati űrlapok többé semmi körülmények között be 
nem váltatnak.

* Kémér,ytűz volt a tűzérlaktanyában, mely azon­
ban csakhamar eloltatott. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot, hogy mi okozta a tüzet.

* Elfogott ujoncz-szökevény Hrubi András már 
közel tíz év óta kerüli a sorzó hatóságokat. Legutóbb 
azoban neszét vette annak, hogy keresik s azóta 
községről-községre bujdosott A szemfüles csendőr­
ség végre e napokban Dubinen kézrekerítette s most 
keserves lesz majd az öreg regrutának a prófunt és a 
kurtavas. Okuljanak ez esetből eddig még szabadon 
örvendező bajtársai.

Templom-tolvaj. A vörösvágási r. k. lelkész e 
napokban panaszt tett a csendőrségnél, hogy az ottani 
r. kath. templom Mária-oltáránál kegyes czélokra elhe­
lyezett adomány-gyűjtőből a nála alkalmazva volt 
Koleszár Jedinák György több ízben kisebb összege­
ket ellopott. A csendőr-járőr a feljelentés folytán 
megindította a nyomozást s Koleszár Györgyöt kihall- 

| gatva, ez beismerte, hogy valahányszor harangozni 
járt, mindannyiszor megdézsmálta a perselyt. A hely­
színén meg is mutatta, miként nyitotta fel a bádog­
dobozt s töredelmesen bevallotta az eltulajdonító« 
összegeket. A magáról megfeledkezett istentelen legényt 
feljelentették a lemesi kir járásbíróságnál.

* Tolvaj czigányok. Szereti a czigány a bagót 
és a vasat. E napokban a soóvári sóbányahivatal rak­
tárában «találtak» az utóbi becses portékából s birtokba 
is vették nyomban. Rigó Dúló Ferencz és három társa 
voltak a «megtalálók», vesztükre azonban hamarosan 
rájuk talált a csendőrség is s a náluk talált vas-anya­
gokból bizony nem lesz egyhamar hatnúkaparó.

Lopás. Lipták Istvánná, czipész neje, panaszt 
tett a rendőrségnél, hogy ismeretlen tettes lopja a 
raktáron lévő czipőkészletét. A rendőrség csakhamar 
kinyomozta a házitolvajt Kristóf Mária cseléd szemé­
lyében, a ki lopásért már büntetve is volt. Tettét be­
ismerte. A lopott czipőket a zálogházban megtalálta a 
rendőrség.

* A javíthatlan. Pivovárnyik Mária eperjesi szül. 
15 éves cseléd, daczára fiatal korának, már négy ízben 
volt lopásért megbüntetve; mindig a szolgálatadóját 
lopja meg. A s.-a -újhelyi rendőrség e napokban táv­
iratilag értesítette a kapitányságot, hogy Pivovárnyik 
Máriát ott letartóztatták lopás bűntette miatt.

* Baleset. Gmitter András cziglai születésű 17 éves 
molnár-inas fölment a padlásra, hogy a megőrölt éle­
tet eltakarítsa. Hogy ezt tehesse, a működésben lévő 
malomkerékről a transzmisszió-szíjjat le kellett vennie. 
Ezt egy bottal oly ügyetlenül tette, hogy a szíj jobb­
kezére esett, azt elkapta, a kerékre húzta, minek foly­
tán karja három Helyütt eltörött. Eszméletlen állapot­
ban szállították be a kórházba.
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* Halálos végű verekedés történt e napokban 
Tuhrinán. A legsúlyosabban sérült meg Ivanko János, 
híres verekedő-természetű földmíves, úgy, hogy ennek 
következtében meg is halt. Hulláját az orvos-szakértő 
felbonczolván, megállapította, hogy szenvedett sérüléséi 
okozták a halált

* Megtámadott községi bíró. Nagyvitézen ünnep­
napokon rendszerint duhajkodik a bepálinkázott fiatal­
ság s ilyenkor nem respektálja sem a községlakosok 
nyugalmát, sőt a községi elöljáróság közbelépését sem. 
Újév napján is a kelleténél hangosabban folyt a 
táncz és mulatság, a mikor pedig Sztasik János bíró 
közbelépett s csendre intette a zajongókat, egyike 
ezeknek fejbe szúrta és az orvosi szakvélemény sze­
rint igen súlyos sebet ejtett rajta A kötelességét 
teljesítő községi bíró teljes felgyógyulásához alig van 
remény. Baluha József tettest, a ki az eset titán 
Amerikába akart kiszökni, letartóztatták s az eperjesi 
ügyészségi fogház gondjaira bízták.

* Jelentem alásan: sikkasztottam! A napokban 
beállított a rkapitányhoz egy toprongyos, teljesen elzüliött 
alak és katonásan megállva, jelentette: Stern Richárd 
bécsi születésű, téti illetőségű, 26 éves, izr. vallasd, 
keményítőgyári munkás vagyok. Győrben elkövetett 
többrendbeli lopás miatt — mint 14 éves fiút két 
évre Aszódra küldtek, hol négy évig tartottak vissza, 
annyira rossz voltam; kiszabadulva, Budapestre men­
tem, ismét loptam, elítéltek két és félévi (egyházra, 
melyet Lipótvárott töltöttem ki. ismét Győrbe kerül­
tem. nem volt ruhám, szereztem, kaptam érte hat hó­
napot. Most pedig azért jelentkezem, mert Budapesten 
a gazdámtól 28 frtot és egy télikabátot sikkasztottam. 
Tessék elzáratni, mert éhes vagyok és odakiinn hideg 
van! — Távirati megkeresésre a budapesti rendőrség 
csakhamar éitesítette rendőrségünket, hogy Stern R. 
múltja csakugyan olyan sötét, de jelenleg nincs semmi 
a rovásán, mert a sikkasztásért is már megbüntették. 
Stern Richárd beismerte, hogy a távirat igazat mond, 
de figyelembe kérte venni, hogy éhes volt és fázott. 
Eltolonczolták illetőségi helyére.

* Az új postautalványok sajtóhibája. Most, hogy 
a korona-számítás életbelépett, az összes pénztári nap­
lók, számlák stb. átalakíttattak, a mennyiben a forint 
és krajezár rovat helyett korona és fillér rovatokat vezet­
tek be. Ugyanezen módosításnak estek alá a pénzes­
utalványok is, a melyeken érdekes sajtóhiba észlel­
hető. Ugyanis, amíg az egy'k oldalon a fit helyett 
korona van szedve, addig a <czí.nzett nyugtájáén még 
mindig 189 . • dátum szerepel; a mi kis konfúzióra 
adhat okot az esetben, ha — a mint valószínű is — 
az átvevő elfelejti kikorrigálni az államnyomda hibáját.

* A babkavé használatánál mindig ajánlatos egy 
jobb fajt választani, a melynek zamatja erősebb és 
ez által használatban sem drágább és mégis sokkal 
jobb ízű Az árkülönbözet, egy csekélyebb és finomabb 
faj közt különben is messze túl behozható, hogyha a 
babkávét felerészben Kathreiner malátakávéjával kever­
jük. Ez az általánosan kedvelt kávékeverék zamatjában 
kitűnő és az egészségre is kiválóan előnyös. Kathreiner 
Kneipf malátakávéja a forró-öv alatt a kávé-gyümölcs­
ből készített kivonat által a babkávé illatát nyeri s ez 
által fölülmulhatatlan módon egyesíti annak megszokott 
és kedvelt íz-ingerét a belföldi malátakészítmény elő­
nyeivel Kathreiner malátakávéját sohasem szabad nyitva 
árúsítani, hanem csakis a Kathreiner-csomagokban átúsí- 
tott a valódi s azért mindenütt csak ezt kérjük s fogadjuk el.

* Gondos anyák figyelmébe. Mivel a hideg idő­
szak és a gyermek-betegségek karöltve járnak, meg- 
kettőztetett figyelmét kell fordítani arra, hogy a gyer­
mekek erősek, edzettek legyenek s ha a veszély jön, 
a kórnak ellent tudjanak állani. Legjobban érhető ez 
el, ha a gyermekeknek a legtökéletesebb erősítő- és 
vét tisztító-szer rendszeresen adatik. E szer a Zoltán- 
féle Csukamájolaj, mely azon tulajdonságánál fogva 
is páratlan kitűnő készítmény, hogy sem kellemetlen 
szaga, sem rossz íze nincsen. Üvegje 1 írt. Kapható 
Zoltán Béla udvari szállító gyógytárában Budapesten

* Ezer és ezer embernek adták vissza már elve­
szettnek hit egészségüket a Pserhofer J. vértisztitó 
labdacsai, melyek olyan betegségeknél is segítettek, 
melyeknél más szer már nem használhatott.

* A holland-amerikai útirányra szánt »Potsdami 
nevű gőzhajó, mely Blohm & Voss hamburgi hajó­
gyárában készült, decz 16-ikán lett jó sikerrel vízre 
bocsátva. Ez most a harmadik nagy, kettős csavarú 
gőzhajó, mely a holland-amerikai útirányon közleke­
dik Az említett másik két tengeri hajó: «Rotterdam» 
és «Statendam», ezelőtt is közlekedtek, az utazó közön­
ség körében jó hírnek örvendenek, mert a ki az utat 
e hajók egyikén tette meg, nem győzi eléggé dicsérni 
kitűnő tulajdonságait, a kényelmes berendezést. A ket­
tős csavar alkalmazása is oly biztosíték, mely az 
utazó közönség teljes megelégedését nyerte ki. A 
«Potsdam» hossza 550, szélessége pedig 62 angol 
láb ; tonnatartalma 12,500 Ezen hajókon kívül a holland­
amerikai gőzhajótársaságnak lesz még két, hasonló 
nagyságú, szintén kettős csavarú hajója: «Ryndam» 
és «Noordam», melyek a Harland & Wolff-féle bel- 
farti jóhírű hajógyárban most készülnek A «Potsdam* 
tavaszszal, a párisi kiállítás megnyitása idején már 
közlekedni fog és F. H. Bonjer, a «Statondam» nevű 
hajó kiváló kapitánya lesz a vezetője. Modern, leg­
kényesebb igényeknek megfelelő, szép berendezésű 
hajószobáiban 200 utas az I. és 150 utas a II. oszt.-ban 
kényelmesen elfér s azonkívül a III. osztályú utazók 
is kényelmes elhelyezést találnak.

* A Messmer-tea a fölülmúlhatatlan legjobb keve­
rék. Valódi teaismerők és a finomabb közönség teája. 
Minden kísérlet új pártfogókat nyer ezen teának. 
Próbacsomagok 100 grammal 1 kor., 1 kor. 20 fii., 
I kor. aO fii. és 2 koronáért kaphatók Bein Simonnal 
Eperjesen

Selyemdamaszt-ruha 9 futói
feljebb — 12 méter! postabér- és vámmentesen szállítva! Minták 
postafordultával küldetnek ; nemkülönben fekete, fehér és színes 
<Henneberg-selyeni» 45 krtől 14 frt 6 > krig mcterenkint.
Henneberg G. selyemgyáros (cs. es kír. udvari suliitól Zürichben.

felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
Dr. Mikler Károly. Kósch Árpád.

1004—1899. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogv az eperjesi kir. törvényszéknek 1899. évi 6527. sz. 
végzése folytán dr. Sonnenschein Simon eperjesi ügyvéd áltál 
képviselt Klein József felperes részére Groszmann Ignacz 
alperes ellen 200 frt követelés s jár. erejéig elrendelt biztosítási 
végrehajtás folvtán alperestől le- s felülfoglalt és 440 frt .>0 krra 
becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróság 1899. évi V. 
I 518/3. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak 
az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben 
azok kielégítési jogot nyertek volna, Eperjesen, végrehajtást 
szenvedő lakásán, esetleg a városháza előtt leendő megtartása 
határidejéül 1900. évi január hó 15-ik napjának d. e. 
9 órája kitüzetik, a mikor a bíróilag lefoglalt arany- s ezüst- 
nemüek, ingaórák, bolt-felszerelés stb. a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni. ,

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez 
jogot tartanak, a mennviben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és éz a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogv elsőbbségi jelentéseiket az árverés meg­
kezdéséig alulirótt kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig 
szóval bejelenteni el ne mulaszszák, mert különben csak a 
vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Eperjesen, 1899. évi deczember hó 30-ikán.
Spányi Kálmán,

kir. bírósági végrehajtó.

Nyilvános köszönet.
Wilhelm Ferencz úrnak, gyógy­

szerész Neunkirchenben, Alsó-Ausztria. 
A köszvény-ellenes és csúz-ellenes vér­
tisztító tea feltalálója

Vértisztító köszvény- és csúznál.
Hogy a nyilvánosság elé lépek, az azért van, mert 

legelső sorban kötelességemnek tartom Wilhelm gyógy­
szerész úrnak (Neunkirchenben l legőszintébb köszönete- 
met kifejezni azon szolgálatokért, a melyeket az ő vér­
tisztító teája fájdalmas csúzos bántalmaimnál tett és hogy 
továbbá másokat is, kik ezen rettenetes betegségben 
szenvednek, ezen kitűnő teára figyelmeztessek. Nem va­
gyok képes lerajzolni azon kínzó fájdalmakat, a melyeket 
3 éven keresztül minden időváltozásnál tagjaimban szen­
vedtem s a melyektől sem gyógyszerek, sem pedig kén­
fürdők használata Badenben (Bécs mellett) nem szaba­
dított meg. Álmatlanul forgolódtam éjjeken át ágyamban, 
étvágyam látszólag fogyott, kinézésem halovány lett és 
egész testi erőm fogyásnak indult. Fenti teának 4 heti 
használata után fájdalmaimtól nemcsak megszabadultam 
és attól most is szabad vagyok, daczára, hogy már 6 hét 
óta nem iszom teát, — hanem testi állapotom is javult. 
Meg vagyok róla győződve, hogy mindazok, kik hasonló 
szenvedésnél ezen tea használatához menekülnek, szintén 
űgv mint én, áldani fogják annak feltalálóját, Wilhelm 
Ferenczet. Kitűnő tisztelettel

Bútschm-Streitteld grófnő,
főhadnagy neje.

3816 — 1899. tkvi sz.

Árverési hirdetmény
kivonata.

A kis-szebeni kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság közhírré 
teszi, hogy Moskovics József végre- 
hajtaténak Hrivnyák Kaduk 
András és neje sz. Misénké 
Mária végrehajtást szenvedők 
elleni, 131 frt tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a kis- 
szebeni kir. járásbíróság területén 
levő Berzevicze községében fekvő, 
a berzeviczei 29. sz tjkvbeni -/<ad 
úrbéri telek 3 4-ed részének ‘/3-ad 
részre.............................  223 frt

a berzeviczei 4. sz. tjkv­
beni 706/a. hr. sz. erdő­
részlet ‘/8.4-ed rész s/4-ed- 
ből */3-ad résznyi illetőség 9 frt 

a berzeviczei 107. sz. 
tjkvbeni nemesi ingatlan­
ból mind a két végrehaj­
tást szenvedettet meg­
illető */i»4-ed részre . . 8 frt
és a berzeviczei 159 sz. tjkvben 
nemesi birtokból mind a két végre 
hajtást szenvedettet megillető fele­
részre az árverést 62 frt kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlan az 1900. 
január hó 31-ik napján d. e. 
11 órakor Berzevicze községé­
ben. a bíró házánál megtartandó 
nyilvános új árverésen, a megálla­
pított kikiáltási áron alul is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoz­
nak az ingatlanok becsárának 
10°/0-át, vagyis 22 frt 30 kr , 90 kr.. 
80 kr. és 6 frt 20 krt készpénzben 
v--gv óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. járásbíróság, mint telek- 
könvvi hatóság.

Kis-Szeben, 1899. nov. 30-án.

Kir. jbiró hiv. távollétébfn : Tahy, 
kir. aibiró.

227/2 — 1899. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó) az 1881. évi LX. t -ez. 102. $-a 

értelmében ezennel közhírré teszi hogy a lemesi kir. járás- 
bírósá« 1899 évi 193 1. sz. végzése következtében dr Zahler 
Dezső'eperjesi űgv véd által képviselt Schvarcz József somost 
lakos javára János* Budámén lakos ellen
216 kor s jár. erejéig 1899 évi november 28-ikán foganato­
sított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 720 kor.-ra be­
csült 2 drb szarvasmarha s három lóból állt) ingóságok nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Melv árverésnek a lemesi kit járásbíróság 1899. évi V. 
193/2. számú végzése folytán 216 kor. tőkekövetelés, ennek 
1899. évi julius hó 1-ső napjától járó 6% kamatai és eddigi 
összes bíróilag már megállapított költségek erejéig Buda- 
méren leendő eszközlésére 1900. évi Jíinwái* hó 
.23-ik napjának <1. ti. 1 órójrv határidőül ki 
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjei' zéssel hivat­
nak meg, hogv az érintett ingóságok az 1881. c. LX. t.-cz. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Lemesen, 1900. jan. 6. RubOVÍCS Salamon,
kir. bírósági végrehajtó.

. . . . . . . . . . . . . . . . .  RicWtr-lil« *•**£.

Horgony-Pain-Expellei
Liüiment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az id< 
megpróhálásának, mert már több mint 31 
év óta megbízható, fáidalomcs'llapi’ó br 
dörzsölésként alkalmaztat k köszvenynéi 
csúznál. tagszaggatásnal cs meghűléseknél 
és az orvosok áltál bedörzsölesetre k 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valód 
Horgony-Bain-Expeller, gyaki rta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szét 
hanem ig tzi népszerű haziszer, mélynél 
egy háztartásban sem kellene hiányozni 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árba, 
majdnem minden gyógyszertárban készlet 
ben van; fő rakta Török József gyógy 
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalma 
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb 
bértékü utánzat van forgalomban. Ki nen 
akar megkarosodni, az minden egyes üvege 
„Horgony“ védjegy és Richter ezégjegyzc 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza
RICHTER F. AD. és társa, RDDOLS^ADT

CB. és kir. udvari szállítók.

—• Mindenkinek, lei köllög; •— 
legsürgősebben ajánlhatók

.4 4 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány legjobb sikert
bizonyít köhögés,rekedtség, katarrhusok selnyálkásodásnál. 

Egy csomag ára 1O és JJO kr.
Biztos sikert hoznak az általánosan bevált Kaiser-féle
• Pfeffermünz-Caramellák 0 

étvágytalanság, gyomorfájás- s elrontott gyomornál 
Egy csomag ára —O kr. Kapható: 

WIELAND és SCHROEPFER 
ezukrászdájában és kávéházában Eperjesen.

Ugyanott kapható
Tokaji ^yó^T lJor

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál!

évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s 
kevés azon család, a hol ez a páratlan házigx »gyszer 
hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oi\ bajok­
nál ajánlják, amelyek nehéz eirésztécnsk s dugulásnak 
követk« zményei. mint pld. zavar az epekering sbew. 
nájfájdaiaak. szélbántal^ak. kő! k^. ar nyér stb.

\ értisztitő hatásuknál fogva kiválóan jó hat t-i gya­
korolnak vérszeg nys> g ■ <etoibcn s az ebből származó 
bajoknál, mint ideges f jfajás. .sápkor stb. E vérisz'itó 
lab<!..< sok nagy előnyt, no.y szelíden hatnak fájdal­
mat nem okoznak s igy a leggyöngébb szer\ •■ze’.tei 
bíró egyének, sőt gyermekek is bátran hasznán. iák.

l Ó
3
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1
A

nely 15 labdacsból úil 21 kr 
í. mely (> dobozi fit 05 kr 
előzetes beküldése

bermentve:
után

po-73

•rt

Nifi
55
X

0) 
g; 1 tekercs 1 fit 25 kr.
cr. 2 tekercs 2 frt 30 kr. ;

3 tekercs 3 frt 35 kr. !
*55 10 tekercs » frt 20 kr. !

Egyedüli készítő és szétkuldési főraktár
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Pserhofer 3. gvógpszerész

Elterjedtsi guknel fogva e labdacsok a legkülönbözőbb 
alakokban és nevek alatt utánoz'etn k, tehát mindenki 
> s k PSERHOFEs f le v rt sztitó labdacsokat kérjen, s 
cs k azok valódiak ame yek dobozainak fedelén piros 
színben ..PSERHOFER kéz.tasa látható.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.
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Nelkülözhetetien liazi gyógyszer 
minden családnál!_______
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